

# 这篇大文章，越写越精彩

——习近平总书记江苏考察激励各地坚定走可持续发展之路

近日，习近平总书记赴江苏考察调研，一个“水”字贯穿考察行程，释放出坚决贯彻新发展理念、转变发展方式的强烈信号。

习近平总书记的重要讲话激励着各地干部群众加强生态文明建设的决心和信心，从做好“水”这篇文章入手，把保护生态环境摆在更加突出的位置，推动经济社会高质量发展、可持续发展。

## 一话长江之水

**【总书记说】**走出一条生态优先、绿色发展的新路子，为长江经济带高质量发展、可持续发展提供有力支撑。

**【群众感受】**“我23岁嫁过来，就住在江边。后来，江边的码头、工厂多起来，家附近就有硫磺码头、水泥厂、油厂等，衣服头天晚上洗好晾好，第二天就变黄变灰了。”今年75岁的江苏省南通市崇川区狼山镇街道临江社区居民赵荣娟说。

南通市区南部的黄泥山、马鞍山等五山临江而立，曾经危化品码头、散货码头、集装箱码头等星罗棋布，带来污水、扬尘等一系列环境污染问题。保护修复五山及沿江地区生态，成为当地百姓的共同呼声。

2016年，当地开始整治沿江地区生态环境。“码头搬走了，工厂关闭了，种上了树，江边变成了公园。”赵荣娟说，“每天早上我和老伴沿着江边散步，满眼是绿色，空气好得不得了。江边鸟也多了，曾经消失的江豚现在时常能看到。”

**【落实举措】**长江大保护是近年来沿江省市生态环境治理的突出任务。

近年来，南通市开展五山及沿江地区生态修复保护，全力清除入江污染。南通市委书记徐惠民表示，我们一定要牢记总书记嘱托，继续做好长江水域退捕工作，更好保护长江生态环境，同时积极融入长三角一体化建设，以生态环境的改善推动经济社会高质量发展。

## 二话城市之水

**【总书记说】**走出一条生态优先、绿色发展的新路子，为长江经济带高质量发展、可持续发展提供有力支撑。

**【群众感受】**“扬州是中国古运河原点城市，也是长江经济带和大运河文化带交汇点城市。”

扬州市九龙花园社区居委会主任颜扣华家住在运河三湾生态文化公园附近。

“我亲身感受到这里的变化。”颜扣华说，过去这里的河水是黑的，居民的生活垃圾都倒在河边，附近还有一些小企业，环境很差。

2013年开始，政府着手整治大运河沿线环境。

(新华社北京11月15日电)

**【总书记说】**希望我们共同保护好大运河，使运河永远造福人民。

**【群众感受】**“扬州是中国古运河原点城市，也是长江经济带和大运河文化带交汇点城市。”

扬州市九龙花园社区居委会主任颜扣华家住在运河三湾生态文化公园附近。

“我亲身感受到这里的变化。”颜扣